

Η τέχνη του Vincent van Gogh

«Η τέχνη είναι τόσο πλούσια, εάν κάποιος μπορεί απλώς να θυμάται όσα έχει δει, δεν θα παραλείψει ποτέ να τρέφει τις σκέψεις του και δεν θα είναι πια πραγματικά μόνος, ποτέ μόνος.»
Vincent van Gogh

Η ζωγραφική του Vincent van Gogh δεν είναι μόνο ζωγραφική. Είναι ένα πραγματικό σύμπαν. Διότι η τέχνη του Vincent δεν είναι απλώς ένας τρόπος να δεις τον κόσμο. Είναι ο κόσμος ο ίδιος. Από εδώ μέχρι του σημείου να πούμε ότι εκφράζει κυριολεκτικά τη νοσφαιρα του καλλιτέχνη, είναι ένα βήμα που διαστάζουμε να κάνουμε. Όχι από φόβο μήπως προδώσουμε τη σκέψη του ή λόγω του ό,τι δεν γνωρίζουμε πλήρως το έργο, αλλά πολύ απλά επειδή αυτό το σύμπαν δεν είναι περιορισμένο έστω και αν είναι ορισμένο. Όλοι οι πίνακες αναδίδουν μια ατμόσφαιρα όπου η οικειότητα είναι μια απτή πραγματικότητα. Ο

Vincent δεν προσπαθεί να αποκρύψει τις ανασφάλειές του ή ακόμη τις σκέψεις του. Σκιαγραφεί το ανείπωτο γιατί δεν μπορεί να κάνει αλλιώς. Διαφορετικά δεν θα μπορούσε να υπάρξει. Το σύμπαν του δεν είναι κοινωνικό όπως θα το ήθελαν μερικοί. Συσχετίζεται άμεσα με τη φύση. Δεν υπάρχει αυτό το αφόρητο φίλτρο-ρισμα το οποίο απορρίπτει ο Leonardo da Vinci. Ο Vincent μάς αφήνει ν' ανακαλύψουμε τον εσωτερικό του κόσμο. Εάν εξετάζουμε μόνο τα πορτραίτα, αυτή η ιδέα θα μπορούσε να φανεί κοινότοπη. Όμως ισχύει επίσης και για τα τοπία του, τα οποία δεν είναι αναγκαστικά τόσο γνωστά όσο τα άλλα έργα. Όμως, η μελέτη των τοπίων μάς επιτρέπει να αποκρυπτογραφήσουμε όχι μόνο τα νοητικά σχήματα που διέπουν την τέχνη του Vincent, αλλά επίσης την αντίληψή του για τον κόσμο ή μάλλον τον κόσμο της αντίληψής του. Διότι η τέχνη του Vincent είναι,



προπαντός, αυτό. Ο εξωτερικός κόσμος είναι απλώς ένα πρόσχημα, ειλικρινές και όχι κακής πρόθεσης, για να εξετάζουμε το βάθος του εσωτερικού του κόσμου. Είναι γι' αυτόν το λόγο

που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τη φράση «εσωτερικά τοπία» για να αποδώσουμε ένα από τα βαθύτερα νοητικά σχήματα του Vincent. Αυτό εξηγεί, μεταξύ άλλων, την επιλογή

των χρωμάτων που μας αποκαλύπτει περισσότερο την ψυχοσύνθεση του Vincent τη στιγμή που ζωγραφίζει έναν πίνακα, παρά τη δίθην αντικειμενική εξωτερική πραγματικότητα. Είναι με αυτή την έννοια που η ζωγραφική του Vincent είναι νοητική. Δεν πρόκειται περί αντίφασης με την ιδέα της ευαισθησίας γιατί αυτό δεν θα είχε νόημα. Κατά τον Vincent, το νοητικό και η ευαισθησία είναι άρρηκτα συνδεδεμένα μέχρι σημείου να θεωρείται παράλογο να προσπαθούμε να τα διαχωρίσουμε. Αυτή η δυσκολία αναμφίβολα εξηγεί την αργοπορημένη κατανόηση του έργου του από τις κοινωνίες που διαδέχθηκαν τη δική του όπου έπρεπε να πεθάνει μέσα στην άγνοια και την αδιαφορία. Ο Vincent με ευκολία χαρακτηρίστηκε ψυχοασθενής, ενώ αν ήταν πραγματικά ασθενής, αυτό σφειλόταν μόνο και μόνο στην κοινωνία. Άρα, αν όντως επιθυμούμε να τον



Γράφει ο Δρ. Νίκος Λυγερός

θεωρούμε ως ασθενή, θα ήταν προτιμότερο να τον αποκαλούμε ασθενή της κοινωνίας. Ωστόσο η τέχνη του Vincent δεν πρέπει καθόλου να ερμηνεύεται ως υπεκφυγή, αλλά ως η θυσία ενός ανθρώπου αναμφισβήτητα πολύ ανθρώπινου για την κοινωνία που τον είδε να γεννιέται και που έπρεπε να τον δει να πεθαίνει.

Ο κ. Νίκος Λυγερός είναι στρατηγικός σύμβουλος

Τα τρακτέρ στους δρόμους...η κυβέρνηση πουθενά!

Εδώ και πέντε χρόνια οι αγρότες περιμένουν μάταια τον κ. Καραμανλή να τηρήσει έστω και μία από τις προεκλογικές υποσχέσεις του. Πέντε χρόνια περιμένουν να τον δουν να διαπραγματεύεται ο ίδιος (όπως είχε υποσχεθεί) στις Βρυξέλλες για τα συμφέροντα τους και να δρομολογήσει μια πολιτική με στόχο την αναβάθμιση της υπαίθρου και την στήριξη του αγροτικού εισοδήματος. Πέντε χρόνια περιμένουν να δουν τις γενναίες αυξήσεις που είχε υποσχεθεί στις συντάξεις του ΟΓΑ και την αύξηση στις τιμές των προϊόντων τους. Η μακρά περίοδος χάριτος προς την κυβέρνηση τέλειωσε μαζί με την

αντοχή τους! Η δραματική συρρίκνωση του εισοδήματός τους την τελευταία πενταετία, έχει οδηγήσει πια τους αγρότες στους δρόμους...

Πριν ένα μήνα σχεδόν είχαν προειδοποιήσει για τις κινητοποιήσεις τους. Η μόνη κίνηση του υπουργού Γεωργίας ήταν να παραλάβει από εκπροσώπους των αγροτών ένα "Σχέδιο Σωτηρίας των αγροτών 500 εκ. ευρώ", το οποίο θα μελετήσει, όπως έχει πει...

Απέναντι σε μια χαμένη πενταετία και για τους αγρότες, μπροστά στην ανυπαρξία αγροτικής πολιτικής και την κατάσταση να έχει φτάσει στο "κόκκινο" για έναν από τους βασικότε-



ρους οικονομικούς πυλώνες της χώρας, το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να αρθρώσει απλά αντιπολιτευτικό λόγο. Καταθέτει την πρόταση του για μια Νέα Εθνική Στρατηγική ολοκληρωμένης ανάπτυξης της υπαίθρου. Παράλληλα όμως προτείνει

και θέτει σε προτεραιότητα την εφαρμογή 10 άμεσων μέτρων για την ανακούφιση και την εισοδηματική στήριξη των αγροτών :

* Παροχή 1 δις ευρώ από τα 28 δις που προορίζονται για τις τράπεζες στον αγροτικό τομέα.

* Αύξηση του ορίου των δανείων για το κεφάλαιο κίνησης των αγροτών από την ΑΤΕ.

* Πάγωμα όλων των ενήμερων δανείων των αγροτών για δύο χρόνια, χωρίς δόσεις κεφαλαίου, χωρίς τόκους υπερημερίας και ανατοκισμό των τόκων.

* Επέκταση των παραπάνω ρυθμίσεων για συγκεκριμένες περιπτώσεις υγιών & δυναμικών Οργανισμών Συνεταιρισμών, ομά-

δων παραγωγών, Ενώσεων Συνεταιρισμών που, βάσει αντικειμενικών κριτηρίων, αντιμετωπίζουν πρόβλημα λόγω της χρηματοπιστωτικής κρίσης.

* Άμεση επέκταση του Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ) και στις επιχειρήσεις του αγροτικού τομέα.

* Αύξηση από 7% σε 11% την επιστροφή ΦΠΑ στους αγρότες που υπόγονται στο ειδικό καθεστώς για όλα τα προϊόντα φυτικής και ζωικής παραγωγής.

* Επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου σε ποσοστό 4% επί του συνολικού ύψους τιμολογίων πώλησης προϊόντων.

* Χορήγηση ουσιαστικού επιδόματος θέρμανσης 500 ευρώ. Αύξηση επιδότησης σε ευπαθείς ομάδες, ανάλογα με την γεωγραφική περιοχή και το μεταφορικό κόστος, με προτεραιότητα τις βόρειες και ορεινές περιοχές.

* Κατάργηση του Ενιαίου Τέλους Ακίνητης Περιουσίας (ΕΤΑΚ), που αποτελεί χάρτη και για τους αγρότες.

* Αύξηση επιδότησης του



Γράφει ο Γιάννης Τσανθούπουλος

μεταφορικού κόστους ζωοτροφών για μειονεκτικές και νησιωτικές περιοχές.

Η κυβέρνηση "επέτυχε" μέσα σε πέντε χρόνια να αποδομήσει τη χώρα σε όλους σχεδόν τους τομείς. Τα άλλοθι, ότι για την οικονομική κατάσταση έφταιγε μέχρι και πριν δύο μήνες το ΠΑΣΟΚ και τώρα η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση, δεν πείθουν πια κανέναν... Για τους αγρότες που βγήκαν στους δρόμους, αλλά και για τις υπόλοιπες παραγωγικές τάξεις που βρίσκονται στα όρια της αντοχής τους και της αντοχής τους, η Κυβέρνηση Καραμανλή - αφού δεν μπορεί να κυβερνήσει - ως προσφέρει κάτι που μπορεί : την αποχώρησή της!!!

ΟΡΟΦΟΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ & ΜΕΖΟΝΕΤΕΣ

ΠΟΛΑΤ Α.Ε. ΚΑΤΑΚΕΥΑΣΤΙΚΗ - ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΟΡΟΦΟΔΙΑΜΟΝΩΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΒΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Γραφείο Θεσσαλονίκης
Σπ. Μεταξάς 34
Ν. Ε. Λοκρίων 556429
Τ. 2510 080700, 2510 840300
F. 2510 840739

email: info@polat.gr
website: www.polat.gr

POLAT
ΟΙΚΙΑ ΚΑΙ ΚΑΡΕΚΛΑ